

Российская Коммунистическая Партия (Большевиков).

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗВЕЗДА

Орган Центрального Бюро.

Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Волнения в Индии

Бровопролитие в Ирландии

Англия против Франции

Конец Махно

Судьба Белорусской школы в Польше

Редакция
помещается
в Минске:
по 3-м линиям Сир-
богородской ул., Сир-
богородский район № 21.
Прием во время Редакции, телефон
от 12 до 1 ч.
Телефон № 1-128.

№ 218 (902). Ежедневная газета

СУББОТА, 17 сентября 1921 года

Год издания 5-й. № 218 (902)

МИНСК, 17 сентября.

Наша деревня бедна революционными силами. Наше крестьянство отстало. Оно прошло тяжелую школу немецкой и польской оккупации, перенесло на своих плечах многое военных тяжестей, но оно мало опытно, иногда почти что еще незнакомо с советским строительством. А организация крепкой советской власти, с твердым административным аппаратом для Белоруссии, граничащей непосредственно с Польшей, имеет чрезвычайно большое значение.

Никакие советские и партийные школы в ближайшее время нам не создадут тех людей, которые смогут хорошо представить нашу советскую власть в деревне. Но крестьянство имеет уже такие силы, которые большие рядового крестьянства видели виды, которые больше отдали за советскую власть, которые кровью защищали эту советскую власть и считают ее всею душою свою.

Это широкая масса отпускных красноармейцев, ныне находящихся в деревне.

Необходимо сказать этим товарищам, отпускным красноармейцам, что тою борьбою, которую они выдержали на фронте, их задача еще не исчерпана. Задача их, наиболее передовой части деревни, всеми за это дело.

Министерский кризис в Польше.

Кабинет Витоса ушел в отставку. Людовцы взяли себя как правительственные партии. Они показали себе достойных представителей из дворянских кулаков и мелких помещиков. Они являются национальной патриотичной группой. Они защищали мир и в этой деятельности они возводились довольно широкой поддержкой. Но они показали и кое-что другое. А именно, что крестьянская и меннонитская буржуазная партия может стать власти, но не осуществить интересов своего класса. Кабинет Витоса по своему замыслу был кабинетом крестьянской партии, но он все политику авантюристу, политику романтического великороджавского национализма, в котором крестьянство вовсе не было заинтересовано. Этим кабинет Витоса стал кабинетом авантюристов.

Конечно, этот авантюризм не был его собственным вымыслом. Его на путь авантюриста толкала прекрасная Франция. Но нужна была такая беспричинная партия, как льдоносы и их вождь Витос, чтобы под углом Франции вести политику, явно разрушающую Польшу.

Больше всего недовольна политикой Витоса была польская промышленная буржуазия. Перед ней стоит задача поднятия производительных сил, политика людоносов их разрушает. Перед ней стоит задача зайти рынок для промышленности польской промышленности. Таким образом во время царизма была Россия, Австро-Венгрия, Туркестан, Персия. Такой рынок для польской промышленности и теперь может быть найден.

Sinus.

мерами содействовать советским мероприятиям, помогать сбору продналога, организовывать посевную кампанию и вести борьбу с контрреволюцией. Ибо они знают по своему армейскому опыту, что недобор продналога губительно отразится на республике, что распространение контрреволюции и белогвардейского штата подрывает и власть и крестьянское хозяйство.

Отпускные красноармейцы уже теперь проделывают большую работу. В ряде волостей ими были устроены общие собрания всех отпускных, на которых ставился вопрос о том, какую помочь и какое содействие они могут оказать советской власти в деревне. Их работа на местах уже дает себя знать. Нужно отпускным красноармейцам других волостей следовать этому примеру. Естественно, что они обединены между собой, что перешли в армии их волостей сплачивает в одну семью. Пусть это совместно пережитое в армии толкнет на новую работу помочь нашему советскому строительству.

Пусть товарищ, отпускной красноармеец, помнит, что республика ждет от него еще усиленной работы по просвещению и поднятию уровня деревни, по закреплению октябрьских завоеваний у себя дома и пусть он с энергией борется перед войсками деревни, всеми за это дело.

Судьба Белорусской школы в Польше.

Белорусская газ. "Родная Страж" помещает статью под заглавием "Белорусская школа и местная власть", в которой ярко обрисовывается невыносимое положение белорусского школьного дела в Западной Белоруссии, подавленное под властью польской. Мы имеем то же самое о странных отношениях к белорусским школам — пишет газета. Вот положение белорусской школы в настоящее время. В уездах Воложинском, Вилейском, Динском и др., а также во всем Новогрудском в ведении польские школьные инспектора уволили всех белорусских учителей со службы.

Окружные школьные инспекторы, например, Воложинский, Лидский и др. заявляют белорусским учителям, что польская власть больше не позволит функционировать белорусским школам. Нечего уже говорить об открытии новых белорусских школ. Полки предлагают белорусским учителям перейти в польские школы, обещая им всяческие блага.

Назначенные польским правительством волостные советы выполняют постановление о ликвидации белорусских школ. Агитация на белорусскую школу жестоко подавляется. Чтобы добить белорусскую школу, польская власть придумала следующий провокаторский прием. Всем белорусским учителям предложили поехать на 8-ми месячные польские курсы в Краков и Warsaw, где им придется изучить польский язык. Отказавшись от этого, им предстоит ехать немедленно уволиться. Немедленно после отъезда белорусских учителей в Польшу их присматривают польские.

Высылка белорусских учителей в Warsaw имеет политический характер и имеет целью окончательно подорвать белорусское школьное дело, насаждавшееся с огромным трудом, в течение долгих лет. Для того, чтобы научиться польскому языку, требуется ездить в Краков или Warsaw. С отездом же белорусских учителей и с массовым увольнением других, белорусские школы не только захиреют, но и вынуждены будут вообще прекратить свою деятельность.

Газета "Родная Страж" обращается к польскому министру просвещения с запросом, известно ли ему о преследованиях белорусской школы и просит принять меры против преследования. Просьба, по меньшей мере, наивная. Польское министерство просвещения, находящееся в руках клириков и иезуитов, не пойдет, конечно, по пути поощрения и развития белорусской культуры. Всегда винящей польской буржуазии враждебна культура национальных меньшинств. Только трудящиеся, только восставшие и победившие рабочие и крестьяне Польши сумеют положить конец насилиям и издевательствам, чинившим над белорусским трудовым народом, имеющим несчастье очутиться под панским ярем.

"Хамский язык". Газета "Белорусский звон", выходящая в Вильне, сообщает, что польская буржуазная интелигенция враждебно относится к белорусскому языку. Были случаи, когда в столицах польши набрасывались на белоруссов, называемых белорусским языком хамским и требуя разговаривать в общественных местах только на польском языке.

ПРИКАЗАНИЕ по Минскому полку Особого Назначения № 5

Сего числа занятия будут производиться по воскресеньям и четвергам от 8 до 10 час. утра. В случае ненастной погоды занятия будут в казармах. Ввиду командира Минского полка О. Н. Баранский.

На пути к революции

Волнения в Индии. "Свобода" пишет, что в Индии все растет. Повстанцы на юге Индии поведали все сообщения, телеграфные, телефонные и железнодорожные, так что движение по железным дорогам прервано. Восставшие в сельские снимают рельсы. Английское правительство винит подкрепления войсками и полицией. Виде-король Индии, виду обострившегося положения, вызывает чрезвычайный совет министров.

Сновакровопролитие в Ирландии. Борьба англичан оправдывается тем, что в Ирландии вновь обострилась. Крайние ирландские националисты заняли центр города Балфаста и отстреляли главные улицы. В разных частях города были отстреляны сибиряки с английской полицией, введенной в боевые действия. По городам кругают бронированные автомобили. Население в панике. Нормальное течение жизни простоявавшо.

Забастовка в Германии. Науэн, 22.9. Борьба между пред-

ставителями и рабочими за увеличение платы привела к упорному характеру. Предприниматели частично согласились на требования бастующих рабочих вступить в переговоры и уговориться относительно повышения платы. Правительство согласилось на увеличение платы рабочим государственных предприятий и обяжало, что ввиду этого немедленно повышение платы до должностного и почтового тарифа.

Дело 50 коммунистов.

РИА, 16.9. В Южевской военном суде начиняется разбор дела 50 коммунистов, обвиняемых в участии в подпольных организациях. Требования английских горнорабочих.

На головом общем с бразильцами английских горнорабочих. Ладдуно, как сообщает "Дейли Мейл", выработаны следующие требования: 30 рабочих часов в неделю, 2-х недельный отпуск с сохранением содержания, начиная с 60 лет пенсия в 20 шиллингов в день, в который стартуют бесплатных баков.

По Советской Федерации

Прибытие военнопленных.

МОСКВА, 13.9. в Петроград прибыл германский пароход с русскими военнопленными.

Для членов КСИ.

МОСКВА, 16.9. Главрофобр распорядился, чтобы в профессионально-технические и сельскохозяйственные школы приглашались в количестве 20 проц. члены союза молодежи.

К монополии на соль.

МОСКВА, 16.9. Сибирь внес изменения в свои членовладения о государственной монополии соли. Изменения касаются воспроизведения товаров через заготовители. В местах добчики соли определенный процент может отчисляться в распоряжение местных управлений, которые могут обменять ее в центробанк или по его указанию губисполкомам и губпродкомам и губпотребпотребкомитетам. В спешном порядке привлекаются лекторы.

Северолес.

МОСКВА, 16.9. Президиум В.С.Н.Х. передал 43 лесопильных заводов в распоряжение северолеса. В той организации предоставляется ссуда один миллиард золотом для организации экспорта леса за границу.

В последний час.

За покушение.

ПРАГА, 13.9. Арестован серб за подготовление покушения на брата короля Георга, приезжавшего в Чехию.

Подводный кабель.

ГАННОВЕР, 15.9. Итальянское правительство подписало соглашение о проектировании кабеля между Италией и Южной Америкой. Новый кабель является одним из самых длинных в мире.

Борьба с реакцией.

ХОРСИ, 15.9. Советские социалистические партии Баварии совместно с профсоюзами решили всеми средствами бороться с возрастающей реакцией в Германии.

Судьба Мемели.

ГАННОВЕР, 15.9. Сообщения из Женевы о судьбе Мемельской области, которую предполагают присоединить к Лиону, под угрозой.

"Газета Варшавская" сообщает из осведомленных источников, что немецкое правительство ассигновало 300 миллионов немецких марок на агитацию в сферах, стоящих близко к лиге наций, с целью повлиять на решение Верхне-Сибирского вопроса в пользу Германии.

На новый путь

Одновременно с другим отрядом рабочего класса Белоруссии и работники просвещения собираются сейчас на свои професиональные производственные конференции для того, чтобы подвести итоги своей работы, исправить ошибки и наметить пути дальнейшей работы.

В отличие от всех остальных производственных союзов, союз раб. просвещения в Белоруссии имеет своя специфические задачи.

Прежде всего понятно нужно укрепить и окончательно оформить политическую физиономию союза. Процесс этот в отличие от других союзов несколько затянулся, но что причина имеется свои причины.

Пестрота состава союза в национальном отношении, разбросанность небольшими ячейками, оторванность от индустриальных пролетарских фабричных и заводских ячеек — все это склонялось еще тем, что большинству членов союза приходится развиваться и жить в очень тяжелых условиях, материальных и моральных.

Учитель в деревне, как единственный представитель пролетариата, находится между молодежью и пакованной. С одной стороны он несет на себе давление клерикальной России, в лице духовенства и троцкистской старой церковно-монархической школы, с другой стороны — на него давит крестьянская, еще темная и невежественная деревня со ее первобытным и патрархальным бытом и суевериями. И неудивительно, если ведение этих в высшей степени неблагоприятных условий союз работников просвещения развивается и идет вперед сравнительно медленными шагами.

На все же, благодаря тому, что союз составляется в своей подавляющей массе из здоровых элементов, вышедших из крестьянской семьи и рабочей среды, процесс поступательного движения союза вперед идет верными шагами. В особенности с изменением экономической политики и в связи с тем, что союз, как организация пролетарская сила, начнет привлекаться к исполнению каких-либо государственных задач рабочего класса и революции на деревне.

Мы глубоко убеждены, что сеяя работников просвещения Белоруссии справится также успешно с своими задачами и приблизит час нашей окончательной победы над темнотой, невежеством и всеми остатками старого отжившего строя.

М. Морозовский.

Конец Махно.

Издающаяся в Донбассе "Всероссийская Кочегарка" сообщает следующее о ликвидации махновщины.

Неуклонное преследование махновской шайки воинскими частями и добровольческими отрядами незаможных селен увенчалось полным успехом. Деморализованная банды напрасно искала спасения от преследующих ее частей, непрерывно меняя маршруты своего бегства и скрываясь по балкам, оврагам и проч. 20 августа неожиданным маневром наших частей банды была прижата к реке Ингулу у д. Софровки, на границе Елизаветградской и Николаевской уездов. В южном направлении было зарублено около 100 бандитов, захвачены все пулеметы, банды, много гвинтовок и др. 100 лошадей.

Среди убитых находятся сам Махно, начальник штаба его банды Лесе, начальник разведки Иванов и жена Махно. Сведения эти подтверждаются показаний захваченных в бою бандитов и проверяются высшим командованием.

От махновской шайки уцелели только жалкие остатки числом до 25 человек. Они вступают преследуемые воинскими частями. Но мнению высшего военного командования, эта шайка обречена на поголовное истребление.

Убийство Махно, несомненно, имеет

В белой Польше.

Волна забастовок.

"Свобода" сообщает, что министр Дорожной и Трассовой предложил бастующим агентам продолжить бастовку в сущности, что администрация железнодорожников в Познани все, что, по их мнению, правительство допомогло сей- ма, могло от себя дать: приватизации, выдачу продовольственного пайка в т. п. Бастующие требовали, чтобы администрация железных дорог выразила готовность удовлетворить требования рабочих.

Оргия дороживизны.

"Свобода" сообщает: "расходы по содержанию в Варшаве рабочей семьи, состоящей из 4-х человек и неполучающей продовольственного пайка, составляли: в феврале — 544 марки ежедневно, в марте — 575 марок, в апреле — 501 марка, в мае — 673 марки, в июне — 640 марок, в июле — 811 марок ежедневно".

На борьбу с голodom

Помощь идет.

Заботы о переселенцах.

МОСКВА, 16.9. В целях облегчения помешания движущей массы переселенцев, Свирьком постоянно вил, чтобы все продовольственные и санитарные помещения этого рода были переданы в распоряжение Центрального комитета, которому поручается забота о переселенцах.

Беженцы в Петербурге.

ПЕТЕРБУРГ, 16.9. Прибытие переселенцев в Петербург начинает принимать угрожающий характер. Дети прибывают сюда без родителей. Уже прибыло свыше десяти тысяч человек из голодающих губерний.

Среди них больше одновременно детей.

Крестьяне — голодающим.

В Петроградской губ. крестьяне охотно жертвуют хлеб и зерно в помощь Поволжью. Посолинская волость, Лужского уезда, отправила в голодающие губернии 849蒲尺 зерна. Крестьяне Подольской волости, сами сильно пострадавшие от гратобития, постан вили на съезде сельсоветов и уполномоченных волостей прийти на помощь голодающим. Все для голодающих волостей пришли, собрали целиком 100 процентов хлебного продовольствия и сдали в законтур.

Честь и слава таким гражданам!

К картофельной кампании.

(Телеграмма т. Ленина Наркомпроду Белоруссии).

Общее положение Республики и исключительные обстоятельства обзывают Продкормы и весь Съездский Партийный аппарат приставить к работе продовольствия, так равно в интересах Республики, как и в интересах собственных, сейчас же по получении ставки плачевщик в продовольствии, ни сколько не задумываясь, собрали целиком 100 процентов хлебного продовольствия и сдали в законтур.

Честь и слава таким гражданам!

Единомышленники Юланса.

ЛОНДОН, 15.9. Опубликовано сообщение: Английское правительство не видало экспертов не ознакомилось с малейшего возражения с сущностью предстоящей им задачи. По той причине и была против того, чтобы филантропическая организация оказывалась назначена антитэтная комиссия. Относится посильная помощь. Но для ветеринарного общества, обвиняющего вилкиции такого глада, какой вспыхнул в России, требуется гораздо более широкий план по благоприятное предназначение для успешности организованной филантропической работы в широком масштабе".

Белоруссия — голодающим.

В воскресенье, 18 сентября, в 12 ч. утра, в здании ЦИК (площадь Свободы, 17) состоится совещание всех комиссий помощи голодающим гор. Минска.

Горкомиссии помощи голодающим.

Благодарность саратовцев.

Саратовский губ. Комитет общественной помощи голодающим обратился в центральную комиссию помощи голодающим при ЦИК Белоруссии со следующим письмом:

"Дорогие товарищи!

Дар в 1/2 — половина всего достояния К-та. Каждую горсть муки, полученную от вас, каждое зерно взвешиваем, как драгоценность, определяя будущую цену.

Балловый сбор в нашей губернии по всем хлебам без исключения 19.500.000 п. (в круглых цифрах) населения ее 3.100.000. Неудивительно после этого, что Покровский уездный Комитет сообщает, что 70 проц. его населения обречено на вымирание, и это вымирание уже началось и не в одном Покровском уезде.

Борьба с голodom огромна по своему напряжению. Мы устремлены на своих постах — пусть же не осуждают выша товарищеская помощь.

Именем детей, спасенных вами от голода, благодарим вас, дорогие товарищи!"

Заготовка семян для Поволжья.

Заготовка в Белоруссии 300.000蒲尺 семян путем товарообмена для Саратовской губ. и Чувашской области идет довольно успешно. 50 проц. заявлено выполнено.

Саратовцы в Минске.

В Минске недавно прибыли представители Саратовского Губисполкома в Комитета помощи голодающим, привезшие сюда большой транспорт с товарами для обмена.

В числе привезенных товаров имеется 45 вагонов соли, 320 тысяч аршина мануфактуры, 629 пуд. гвоздей, 150 пудов, 50 сепараторов, 100 гр. ниток, 6200 пар заготовок, 5000 фут. хрома, 200 хомутов и др. упаковка, 3300 ведро, 804 платков головных, 700 плат. насовых, 96 полотенец, 700 пуд. сельдей и некоторые другие товары.

Между прочим, находящиеся здесь представители Саратовской губ. ведут переговоры о переселении в Белоруссию 700 голодающих детей.

Коммунисты — голодающим.

Члены Копаткевичской ком'ячейки единогласно постановили отчислить

полностью месячный оклад жалованья и месячный продовольствия в пользу голодающих Поволжья, а также немедленно сдать все золото и серебряные вещи, находящиеся в распоряжении членов ком'ячейки, для направления в уездную комиссию по оказанию помощи голодающим Поволжья.

Первый пологий начало т. Медюлин, отдав золото в колцо.

Члены Копаткевичской ком'ячейки постановили отчислить двухмесячный паек и жалованье в пользу голодающих Поволжья.

Общее Собрание Ком'ячейки Белоруссии постановило отчислить в пользу голодающих Поволжья 25 августа Покровского жалованья, что составляет сумму 250.000 руб.

расная армия — пример для других.

29—31 августа на ст. Радошковичи Зап. д. должна быть состояться большая погрузка пров. Рабочих по наряду Волкомтруда было немедленно сделано заключить в первом октябре отгрузку всего картофеля, назначенного к вывозу и закладку картофелхранилищ. Окончание сбора картофеля, который предполагается получить в осенний срок, может быть продлено до 20 октября в зависимости от состояния погоды. Для выполнения указанного задания весь продовольственный Советский аппарат должен быть немедленно приведен в боевую готовность и одновременно разработан точный план действий на указанный срок.

Всем работникам дайте точные определенные задания, конкретные сроки выполнения, неуклонно следите за исполнением.

Мотивировка на невозможность выполнения задания за отсутствием достаточного количества работников будет считаться несерьезным, имеете возможность и право усилить производство на данное время за счет других учреждений. Даваемое задание при наименее наименее наименее выполнимо. Предлагаем в первые 24 часа разработать точный план работы, возможивший персональную ответственность на всех работников по возложенным заданиям. Поставьте на должную высоту ответственность так же как по семзерну. О ходе кампании будем судить только по отчетным сведениям о сбре и отгрузке.

Председателем Ленин, Зампартом-пред Брюханов.

ПРОДНАЛОГ В БЕЛОРУССИИ.

На Красную доску.

Граждане хутора Венделло, Житковичской волости, вполне признали значение продналога, как в интересах Республики, так равно в интересах своих собственных, сейчас же по получении ставки плачевщик в продналоге, ни сколько не задумываясь, собрали целиком 100 процентов хлебного продналога и сдали в законтур.

Честь и слава таким гражданам!

К картофельной кампании.

(Телеграмма т. Ленина Наркомпроду Белоруссии).

Общее положение Республики и исключительные обстоятельства обзывают Продкормы и весь Съездский Партийный аппарат приставить к работе продовольствия, так равно в интересах Республики, как и в интересах собственных, сейчас же по получении ставки плачевщик в продналоге, ни сколько не задумываясь, собрали целиком 100 процентов хлебного продналога и сдали в законтур.

Честь и слава таким гражданам!

К картофельной кампании.

(Телеграмма т. Ленина Наркомпроду Белоруссии).

Общее положение Республики и исключительные обстоятельства обзывают Продкормы и весь Съездский Партийный аппарат приставить к работе продовольствия, так равно в интересах Республики, как и в интересах собственных, сейчас же по получении ставки плачевщик в продналоге, ни сколько не задумываясь, собрали целиком 100 процентов хлебного продналога и сдали в законтур.

Честь и слава таким гражданам!

К картофельной кампании.

(Телеграмма т. Ленина Наркомпроду Белоруссии).

Общее положение Республики и исключительные обстоятельства обзывают Продкормы и весь Съездский Партийный аппарат приставить к работе продовольствия, так равно в интересах Республики, как и в интересах собственных, сейчас же по получении ставки плачевщик в продналоге, ни сколько не задумываясь, собрали целиком 100 процентов хлебного продналога и сдали в законтур.

Честь и слава таким гражданам!

К картофельной кампании.

(Телеграмма т. Ленина Наркомпроду Белоруссии).

Общее положение Республики и исключительные обстоятельства обзывают Продкормы и весь Съездский Партийный аппарат приставить к работе продовольствия, так равно в интересах Республики, как и в интересах собственных, сейчас же по получении ставки плачевщик в продналоге, ни сколько не задумываясь, собрали целиком 100 процентов хлебного продналога и сдали в законтур.

Честь и слава таким гражданам!

К картофельной кампании.

(Телеграмма т. Ленина Наркомпроду Белоруссии).

Общее положение Республики и исключительные обстоятельства обзывают Продкормы и весь Съездский Партийный аппарат приставить к работе продовольствия, так равно в интересах Республики, как и в интересах собственных, сейчас же по получении ставки плачевщик в продналоге, ни сколько не задумываясь, собрали целиком 100 процентов хлебного продналога и сдали в законтур.

Честь и слава таким гражданам!

К картофельной кампании.

(Телеграмма т. Ленина Наркомпроду Белоруссии).

Общее положение Республики и исключительные обстоятельства обзывают Продкормы и весь Съездский Партийный аппарат приставить к работе продовольствия, так равно в интересах Республики, как и в интересах собственных, сейчас же по получении ставки плачевщик в продналоге, ни сколько не задумываясь, собрали целиком

В ПАРТИИ

В ЛЯХОВСКОМ районе.

Ляховский Райком за 3 месяца своего существования неуклонно идет к повышению темпа работы, одновременно улучшая качество ее.

Если мы сравним работу трех месяцев — июня, июля и августа, перед нами будет картина безусловного прогрессирования работы и в количественном и в качественном отношении.

Возьмем количество проведенных собраний ячеек: мы имеем в июне 43 собрания при 14 ячейках, из них на производственные ячейки приходится 9 собраний, на советские 30, на военные — 4. В среднем на одну ячейку выходит в месяц — 3,07.

В июле — всего 83 собрания при 22 ячейках, из них на производственные ячейки приходится 31, на советские — 34, на военные — 18. В среднем на одну ячейку выходит — 3,9 собраний в месяц.

В августе: всего — 115 собраний при 20 ячейках, из них на производственные ячейки приходится — 50, на советские — 41, на военные — 24. В среднем на одну ячейку выходит — 5,8.

Таким образом, мы видим неуклонное повышение среднего числа собраний на одну ячейку, делящую в августе месяц больше скажек от июняской цифры — 3,9 до 5,8.

Далее, выше приведенные цифры показывают, как постепенно, но также неуклонно, на большее число ячеек за месяц падает сятая от советских ячеек к производственным. Так в июне — собраний остается ячеек — 30, производственных — 9; в июле — советских — 34, производственных — 31, в августе уже преобладают на стороне производственных ячеек: собраний советских ячеек — 41, производственных — 50.

Число рассмотренных на собраниях ячеек вопросов также значительно возрастает с каждым месяцем. Так в июне мы имеем — 83 вопроса, в июле — 195, в августе — 290, в среднем на одно собрание в июне приходится — 1,9 вопроса, в июле — 2,2, в августе — 2,6.

Одновременно с этим начечается определенный уклон в сторону внутрипартийного строительства. Так, в июле за закрытие собрания приходится только 31 проц. всего числа собраний, тогда как в августе этот процент возрастает до 73 проц.

По характеру рассмотренных вопросов также намечается уклон в сторону вопросов партийного строительства.

Если в июне и в июле вопросы партийного строительства стоят на 2-ом месте, уступая первое место вопросам политическим (из 83 вопросов: политич. — 33, парт. строит. — 13 в июне, из 195: политич. — 46, парт. строит. — 24 в июне), то в августе уже перешел на сторону вопросов в партийного строительства, занимая первое место, причем вопросы политического характера пересекают на 3-е место: из 290 вопросов: 99 парт. строительства, 35 экономич. и 21 политических.

В райкоме.

В последнее время в райкоме работы значительно оживились. Обращение внимание на упорядочение вопроса с кандидатской школе. Постановлено сократить курс в школе, пополнить ее лекториями и уве-

личить ответственность за непосещение школы. Улучшается работа женотдела, путем качественного усиления самих работников женотдела, путем составления определенной программы работы. Постановлено в ближайшие дни создать конференцию членов Комсомола Ляховского района, на которой намечается план работы. Конференция должна будет выделить из своей среди районных комитетов Комсомола, который под руководством райкома КПБ должен улучшить работу комсомольцев, введя в нее большую планомерность. Обращено внимание на работу среди беспартийных. Учрежден комитет беспартийных. Учрежден план работы.

Новая ячейка.

В «Доме грудного ребенка» состоялось по инициативе Ляховского райкома открытие новой ячейки в присутствии всех беспартийных. Начат план работы.

В КОНТРОЛЬНОЙ КОМИССИИ КПБ.

Дело т. Бернштейна, Левина и Лапидуса.

КК КПБ в заседании своем от 7 сентября с. г., рассмотрев дело № 232 о т. Бернштейне — б. зам. зав. отдела металла СНХСБ, Левине Абраме — б. пред. союза мегаллистов и Лапидусе — б. члене правления того же союза, по обвинению первых двух в преступлении по долгу службы, в исполнении с корыстной целью своих служебных полномочий и третьего в явном украйствии водочных преступлений, постановили: предложить ЦБ КПБ исключить упомянутых товарищей, как дискредитирующих Коммунистическую партию и советскую власть в глазах широких рабочих масс из рядов компартии и предать суду Ревтрибунала.

Дело Якубовского.

КК КПБ в заседании своем от 7 сентября с. года, рассмотрев дело № 264 о гр. Якубовском, б. уполномоченном ЧКБ, по обвинению его в недостойном поведении в дискредитировании ЧК, постановили: исключить гр. Якубовского из рядов Коммунистической партии и предать суду Ревтрибунала.

КК КПБ.

К СВЕДЕНИЮ КОММУНИСТОВ Минского уезда не подвергавшимся проверке.

Ввиду того, что при проверке личного состава ячеек уезда на местах, некоторые коммунисты, по разным причинам не явились на проверку, Минская уездная комиссия по проверке, пересмотрела и очистила личного состава КПБ предлагая таковым явиться в г. Минск (Преображенская, 21) для проверки не позже 1 октября с. г. Непрошедшие проверки будут считаться выбывшими из Коммунистической партии.

Минская Уездная Комиссия по проверке К. П. Б.

Вечер революционных воспоминаний.

В воскресенье, в 9 ч. веч., в здании ЦБ (2-й этаж) состоялся вечер революционных воспоминаний, устраиваемый ячейкой ЦБ. Поглашаются интересующиеся члены партии КПСС.

Областной съезд евр. культурных работников.

Областной съезд евр. культурных работников продолжался 6 дней. Делегатов было свыше 150 из 34 мест.

Перед съездом стоял важный вопрос — какие формы должна принять культурная работа в школе и т. д. в связи с новой экономической политикой.

В первые дни были выслушаны отчеты из центра и с мест. Были также выслушаны доклады о социальном воспитании, профтехническом образовании и о театре.

Затем приступили к работе секции.

Большое внимание было уделено вопросу о борьбе с клерикализмом, что должно стать одной из важнейших задач на еврейской улице. Было решено всеми мерами остановить влияние и существование хедера (школы). Достаточное

Первое заседание нового Горсовета.

В понедельник, 19 сентября, в 7 с. п. час. веч., в здании Гостеатра состоится пленарное собрание членов Минского Совета Раб. и Кр. Деп. нового и старого состава.

Порядок дня:

1) Отчеты Исполнительного Комитета.

2) Выборы Исполнкома и Президиума.

Для рабочих членов Профсоюзов и Красноармейцев вход на собрание по билетам, распределенным через их организации.

Собрание компартии в 5 час. вечера в клубе Карла Маркса

Президиум Исполнкома.

НА МЕСТАХ

Российско-Украинско-Белорусско-Польская смешанная согласительная комиссия Гомельского района по ликвидации пограничных инцидентов находится на станции Житковичи.

Центр и места.

(Мозырь).

7 сентября Мозырь посетили командующий войсками Минской группы т. Тарановский, Наркомвоен т. Адамович, секретарь ЦВ. Ком. Партии т. Кнорин и представитель ВЦИКА т. Городецкий.

На площади Свободы был устроен смотр войск гарнизона. Большое внимание было удалено отряду особых назначения коммунаров и милиции.

После проверки значений, командующий войсками в кратких словах подчеркнул великие обязанности, которые возлагаются Ревспубликой в настоящий момент на коммунистические отряды и милицию в области внутренней службы.

После смотра был открыт митинг. С большим вниманием были выслушаны речи т. Адамовича, Городецкого и Кнорина.

Все ораторы, подчеркнув ту кощесальскую работу, которая выполнялась Красной армией в ее борьбе с бандитизмом, который можно очистить окончательно ликвидированным, призывают отдать все силы на хозяйственную работу.

Не мешало бы кому нибудь позабыть — использовать в у машину хозяйственным образом.

проведение в жизнь началь новой экономической политики.

Парад оставил хорошее впечатление.

Чистка шкрабов.

(Игуменск у.)

Должанский водопроводом, заслушав доклад Заводоустроем, поставил создать съезд шкрабов, на котором выбрать комиссию по испытанию узелей, подчиняю их значениям, удачному выступу и приступить к кульпросветительской работе. Шкрабов Гущу Ю.Ф., Клеччу Павла, Варановскую А. и Чиринского Франца отстранили от занимаемых должностей, как не соответствующих своему положению.

Где хозяйствское ОКО?

(Д. Зачистье, Холопеничский вол., Бор уезда).

Уже давно от ревсправы мельница, находящаяся вблизи нашей деревни. Локомобиль остался оторвать профтехническую образование рабочих, в особенности, подростков.

О тарифной политике докладывал т. Нодель. Государственное предприятие должно быть во чрезвычайном положении, чтобы это стало безызучимыми. Особая труда должна соответствовать количеству производленной работы. Тарифно-расценочные комиссии должны обратить особое внимание на правильный ход производства и регулирование работ препятствиях, которые должны всегда спешить себя и оправдать свою расходы.

По докладу тов. Ноделя съезд принял резолюцию, в которой признает колективное снабжение и производственное очеление — одним из средств для поднятия производительности труда и обесечения рабочих прожиточным минимумом.

Произведен первый правильный ход производства и регулирование работ препятствиях, которые должны всегда спешить себя и оправдать свою расходы.

Программы этих собеседований вывешены в здании Техникума.

О приеме в Ино.

Все лица, подавшие заявления о приеме в Ино, в текущем году должны быть удостоены приема в Ино, а также и тем, которые в своих заявлениях не указывали, какое отделение желают поступить, предлагаются свои заявления и документы.

Регистрация будет производиться с 20 по 27-ое сентября от 11 до 18-и и от 6-и до 8-и вечера ежедневно в канцелярии Техникума.

Вступительные собеседования будут производиться: а) о 19-го сентября с 6-и час. вечера ежедневно для поступающих на 1-й курс и б) с 25 сентября для поступающих на 2-й курс и желающих перейти на 11-й курс.

Программы этих собеседований вывешены в здании Техникума.

О приеме в Ино.

Все лица, подавшие заявления о приеме в Ино, в текущем году должны быть удостоены приема в Ино, а также и тем, которые в своих заявлениях не указывали, какое отделение желают поступить, предлагаются свои заявления и документы.

Регистрация, производимая по докладам, признает работу Губправления удачной и высказывается на передачу как Минской фабрики, так и Бобруйской мастерской в ведение Ело.

В скором времени в заседании съезда будут прочитаны доклады о произведенных работах. Найденные предметы будут переданы в музей.

Заготовка дров для Ело.

Заготовительный Офис Ело приглашает лиц, желающих принять в себя в качестве кандидатов заготовку для Ело в местности, близко расположенной от города. 2000 куб. метров полносъи или лесами, предложить в течение 3-х лет.

Заготовка дров для Ело.

Заготовительный Офис Ело приглашает лиц, желающих принять в себя в качестве кандидатов заготовку для Ело в местности, близко расположенной от города. 2000 куб. метров полносъи или лесами, предложить в течение 3-х лет.

Бами. Тесная связь установлена с Бобруйском и Слуцком. 2 раза получена была от ЦК прозодежда, которая была распределена пропорционально, как в городе по промышленным, так и в уездах, с которыми поддерживалась связь. Получение от Совпрофбела значительного количества прозодежды дало возможность удовлетворить почти всех членов союза. Разработан проект проф. отчисления рабочим продукта своего производства, которое проводено было в дрожжевом и пивоваренном производстве. Построены 2 мельницы с производительностью производства в 1500 п. хлеба в сутки. Все предприятия снабжены топливом на довольно продолжительное время. Весной была проведена посевная кампания и засеяно было для всех членов союза 14 дес. земли картофелем и овощами. На всех предприятиях организованы школы грамоты и избы-чтальни.

На обединенном заседании съезда пищевиков совместно с союзом табачников произошло снятие слов табачников и пищевиков. Съезд приветствует от имени Совпрофбела т. Ходаш.

По докладу тов. Ноделя признается резолюция, в которой указывается на ударность задачи восстановления крупной и омышиности, поставленные сближение рабочих и союзной работы.

Об организации ином строительстве делает доклад тов. Рудерман.

Съезд по докладу тов. Рудермана предлагает провести усиленную кампанию по лицензии и безграмматности, в частности по видам и табаком, образование рабочих, в особенности, подростков.

О тарифной политике докладывал т. Нодель. Государственное предприятие должно быть во чрезвычайном положении, чтобы это стало безызучимыми. Особая труда должна соответствовать количеству производленной работы. Тарифно-расценочные комиссии должны обратить особое внимание на правильный ход производства и регулирование работ препятствиях.

Произведен первый правильный ход производства и регулирование работ препятствиях. Избран ими оказалась т. Малышевский, Пидлав, Городок, Блоцко, Малышенко, Орлик и К. Голь.

ПО МИНСКУ

К ликвидации Чусо.

Ввиду начавшихся, на основании постановления СТО, ликвидации Управления Минского Губернского Тревебачайного Исполнителя по снабжению Красной армии и флота, в рода заявлений, бумаги, грабежи до 19 сентября этого года.

До этого же времени и будут рассматриваться и решения, имеющиеся в каких либо учреждениях и Улановии.

С 19-го же сентября съездом тов. Губермана, подавшим заявление на отставку из-за неудачного хода производства и регулирования, назначен на 25 сентября этого года.

Съездом тов. Губермана, подавшим заявление на отставку из-за неудачного хода производства и регулирования, назначен на 25 сентября этого года.

Виду значительного интереса, который представляет Игиславль, комиссии общества археологическая разведка была расширена; затронуто было также Городце.

Вскором времени в заседании съезда

Искусство и культура.

Белорусский театр.

Сегодня в Гостеатре состоится открытие зимнего сезона Белорусского театра. Белорусский будет поставлен на сцене «Хата за волкой», по пьесе Крапивского.

Несмотря на все те плохие условия, в которых приходится вести работу белорусской труппе, она наметила совершенно новый репертуар.

Однако труппа после открытия зимнего сезона должна будет снова сделать небольшой перерыв, т. к. коммунисты в Гомеле для агитационно-просветительной работы.

Нужно по агитать, что по возвращении труппы Белтеатр не на «автоту», а в деле покажет нам более серьезный репертуар и более серьезное отношение к делу.

Театр всегда и во всех государствах является детским народом. В эпоху возрождения белорусского народа и развития его культуры, белорусский театр также должен стоять на высоте, дабы быть верным проводником великих идей трудового белорусского народа.

И-ий.

Спектакль-вечер в пользу пожарной дружины.

Сегодня, субботу, 17 сентября, в театре «Пролетариат» состоится спектакль-вечер. Поставлено будет артистами драмы Гостеатра — «Женитьба Белугина». После спектакля танцы, лотерея азартная, летучая почта и буфет до 6 час. утра. Сбор поступит на усиление средств Минск. добровольной пожарной дружины.

В театрах.

Сегодня: Государ. театр — открытие зимнего сезона белорусской труппы: «Хата за волкой».

Камерный театр: Украинская труппа: «Старовицкая гость».

В театре «Пролетариат» для усиления среды Минской пожарной дружины русская труппа Гостеатра — «Женитьба Белугина».

Завтра: Государ. театр: русская труппа: «Изгнанники» Тарич.

Камерный театр: Украинская труппа: «Сорочинский ярмарок».

ИЗВЕЩЕНИЯ

Сегодня, в 8 час. вечера, состоится общее собрание Минской организации КСМБ.

Мингорком.

В воскресенье, 18 сентября, в 2 ч. дня, в пом. Ляховского района состоится собрание секретарей ячеек Ляховского района. К неизвестным и по душам будут применены самые строгие репрессивные меры.

В воскресенье, 18 сентября, в 8 час. веч., в ки. «Гроссера» состоится собрание евреев-коммунистов. Порядок дня: 1. Оплата труда и наша финансовая политика и 2. Информация главбюро. При входе отмечать в партбилете.

Справочное бюро

Деревня Пильницы. Позняковой. Ваш сын В. Позняк согласно справки, ее зачитал проявившимся вестю. Ждите еще ответа.

Отец разыскивает сына Артемия Чуйко, служившего весной 1919 г. в гор. Киеве на желдороге. Запрашивает о его судьбе просить сообщить в гор. Служке, Минской губ., в деревне Загорье, Царевской вол., Борислав Чуйко.

Г. Бобруйск. Т. Фанштейну. Все печатные работы, как государственного, так и частного характера подлежат учету визирования в Полиграф. Отделе.

Сельсовету дер. Серия, Слуцкого уезда. Согласно справки т. т. Шкаревских, Грицевич и др. пока неизвестно в сельских о потерях на фронте. Выяснить их судьбу можно лишь по подтверждению о них сведений в числе общих списков о потерях.

Гр-ке Пиковской. Вам надлежит обратиться в Центральную, Москву, Смоленский бульвар, 20.

Страница женщины-работницы

Перед началом.

Почти все советские учреждения в этом месяце переходят на колективное снабжение. В связи с этим происходит усиленное сокращение штатов. Пришел конец удручающему разбужанию наших сороганов, принимавших под свое крыло щенков армии тунеядствующих граждан. Вопрос о сокращении штатов сильно тревожит так называемых «советских барышень», имя которым легион, название которых давно уже стало нарицательным.

И тревога их, конечно, основательна. Учреждения постараются сократиться за счет плэяды «советов», но столь неза счет дальних нужных, преданных советским работницам, на которых мы смотрим как на большую нужную нам рабочую силу, которые и при распылении штатов всю работу учреждений нес и на себя. Таким не страшен переход на коллективное снабжение, естественно влекущее за собой сокращение штатов.

В наших учреждениях становится трудоспособный, рабочий, преданный советский элемент, что несомненно даст возможность улучшить работу наших канцелярий, уменьшить в них волокиту, а, главное, несомненно удастся с организовать вокруг советских и профессиональных органов оставшихся советских работниц.

Для жюридов в работе среди советских служащих таким образом намечается новая эра. Нам не придется теперь тратить энергию и силы на тщетные попытки организовать армию советских барышень, втянуть их в общественную жизнь, заинтересовать их рабочей революцией.

Правду сказать, при прежних штатах и качественном их составе нам и не овсено выгодно было привлечь к нашей работе советских служащих. Вот почему коллективное снабжение, которое отсея отруби от муки, собеседную важность имеет и для епосредственной работы среди женщин, и, главным образом, женщин, работающих в советских учреждениях.

Только после сокращения штатов мы сможем с уверенностью в успех взяться за организацию советских работниц.

Местные, ячейки, ответственные организаторы по работе среди женщин — побольше внимания при сокращении штатов, поменьше личных мотивов.

Перед началом работы среди женщин, работающих в советских учреждениях — к сокращению штатов надо отнести не менее серьезно, как относились мы к чистке партии.

Через началом работы среди женщин, работающих в советских учреждениях — к сокращению штатов надо отнести не менее серьезно, как относились мы к чистке партии.

В приемнике на данное число живут 24 ребенка, остальные из общего числа 79 — частью в общежитиях Бэлькевицкого, частью по частным квартирам. Большая часть детей зачленена в школы.

На очереди стоит вопрос о размещении детей в детские дома, так как приемник для постоянного жительства в нем не приспособлен.

Из вполне оборудованных зданий под помещение детей и голодающих у нас имеется предоставленное для этой цели чрезвычайной комиссией имени Лопатина, рассчитанное на 100 человек, полное содержание которых берет на себя Чехия Напольная заседаний тов. Фрумкина.

Указыала, как я вдача в области помощи детям стоит перед женотделами и какой план выработан в центре содействия детей из голодающих губерний при звукомах, местомах в наиболее удачных уездадах, кроме Могилевского. По первоначальному плану Минск наметил приятию 2000 детей, но фактически это невозможно. Вместо этого вероятно будет предпринята попытка отсюда продержать детей из губерний при звукомах, местомах в наиболее удачных уездадах.

План этот в городах основываетя на количественном снабжении, при котором те или иные звукомы и места могут взять на свое живление от 3 до 5 человек.

Благополучные волости также могут организовать так называемые патронаты и братва на свое живление старших детей, попечительство которых возложить на волостных делегатов.

Для проведения этого плана в жизни, если потребует этого условия, — женотделы обязаны провести совместно с ко-партом определенную кампанию, чтобы разбудить в рабочих, служащих и крестьянках — рабочих, крестьянскую общество-

— рабочую, крестьянскую общество-

— рабочую помощь голодающим детям.

О. Ш

Работница в печати.

До сих пор наша губернские и уездные страницы — работницы не наложены. Много того, что выходят они не регулярно, если и выходят, то в таком виде и с таким содержанием, которые в коем случае не могут удовлетворить ни работницу, ни, главным образом, крестьянку, на которую в первую очередь должна быть рассчитана наша уездная страница. Как общее ведомство для редакций страницы может служить заметка в последнем номере «Коммунистики», автор которой, разбирая «Страницу работницы» Пензенского губженотдела, дает ряд кон-

ян к: 1) от общеполитических рассуждений первой к освещению местной промышленной хозяйственной жизни, связывая отдельные ее моменты с общегубернскими и общегосударственными задачами. 2) Дать работнице и крестьянке серию знаний по медицине, санитарии, охране труда, практике для этого специалистов. 3) Давать популярные статьи пропагандистского характера по истории социализма, истории женского рабочего движения. 4) Добиться усиления сотрудничества в газете местных работниц и крестьянок. 5) Улучшить обработку материалов, придавая ему литературную, но простую и удобопонятную и живую форму.

Все эти указания нам необходимо принять к сведению и рукству, для того, чтобы наши страницы были нужны и полезны работнице. Иначе — преступно занимать место в газете, если мы не даем работнице ничего. Женотдел ЦБ в связи с необходимостью поднять свою газетную работу на должную высоту — настоящее время занят разработкой плана подготовки из ликвидации хороших газетных работниц, для чего в ближайшее время коллегия женотдела займется изучением техники газетного дела вообще, чтобы постепенно уяснить себе задачи работы, чтобы пеше и умело и сознательно участвовать в ней.

Работница Минска.

Дискуссии.

На днях женотделом были организованы два дискуссионных обрана на тему «Пролетарская этика и рабочий класс». Первая дискуссия была проведена в собрании ответственных ячейковых организаторов и прошла очень оживленно. Доклад т. Шаардиной, приставленный на сравнении буржуазной и пролетарской этики, о указанном основах той и другой — вызвал много презрительных показавших, как своеобразные дискуссии на эту тему. Второе собрание, собравшее разношерстную публику, прошло вяло, хотя и вынесено в ковде дискуссии желание устроить подобные дискуссионные беседы на местах. Решено, следующую общегородскую дискуссию по работницам устроить на тему «Коммунистическая мораль в области семейно-брачных отношений».

В прачечной Епо.

5 сентября состоялись выборы делегатов. Выбраны Василевская и Рогуская. После выборов прочитаны отдельные статьи из последнего номера «Коммунистка».

Работа инструкторов.

5 с. м. состоялось очередное собрание инструкторов женотдела, на котором инструктора отчитывались за 2 недели. Из докладов инструкторов на этом заседании выступил доклад нового инструктора женотдела т. Крамник, которая выразительно взялась за работу и сразу повела ее правильно. Инструкторы постановили устроить в ближайшее время поиски упорядочить, организовать который поручили т. т. Браузе и Форштадтер.

Постановлено просить полицию поставить исключительно для работниц спектакль в Теревсале. Переговорить с политпросветом по этому вопросу поручить т. Ш. Маркино.

В детской консультации.

На делег. собр. делегатов главным образом остановились на докладе т. Шаардиной об работе с беспризорностью и правонарушением несовершеннолетних. Работницы в прениях указывали, что необходимо привлечь меры по отношению к тем детям, которые ходят и живут у родителей, но все же являются беспризорными.

Санпросвет и женотдел.

Женотдел ЦБ, организовав несколько месяцев назад ряд лекций для работниц санитарно-просветительного характера, при участии санпросвета, дело это продолжает до настоящего времени, и расширяет его, переведя беседы и доклады популярно-медицинского характера на пех. курсах для работниц, обслуживающих кузы прачечных ячейковых организаторов и профсоюзов больных и борьбы с ними. Лекции вызвали глубокий интерес у работниц. Организация таких лекций на местах не будем доказывать.

Среди железнодорожников.

3 сентября в бараке № 44, что у материального склада ст. Минск-Зап., состоялось собрание женщин-рабочниц сан. дез. отряда и материальной службы по вопросу о выборах делегаток и организаторов среди женщин.

На собрании явилось свыше 40 работниц, перед которыми с докладом о работе среди женщин выступила член Л. в. к. Района тов. Форштадтер читала статью «Наивестные». Статья вызвала большую интерес.

На собрании явилось свыше 40 работниц, перед которыми с докладом о работе среди женщин выступила член Л. в. к. Района тов. Форштадтер читала статью «Наивестные». Статья вызвала большую интерес.

На собрании явилось свыше 40 работниц, перед которыми с докладом о работе среди женщин выступила член Л. в. к. Района тов. Форштадтер читала статью «Наивестные». Статья вызвала большую интерес.

На собрании явилось свыше 40 работниц, перед которыми с докладом о работе среди женщин выступила член Л. в. к. Района тов. Форштадтер читала статью «Наивестные». Статья вызвала большую интерес.

На собрании явилось свыше 40 работниц, перед которыми с докладом о работе среди женщин выступила член Л. в. к. Района тов. Форштадтер читала статью «Наивестные». Статья вызвала большую интерес.

На собрании явилось свыше 40 работниц, перед которыми с докладом о работе среди женщин выступила член Л. в. к. Района тов. Форштадтер читала статью «Наивестные». Статья вызвала большую интерес.

На собрании явилось свыше 40 работниц, перед которыми с докладом о работе среди женщин выступила член Л. в. к. Района тов. Форштадтер читала статью «Наивестные». Статья вызвала большую интерес.

На собрании явилось свыше 40 работниц, перед которыми с докладом о работе среди женщин выступила член Л. в. к. Района тов. Форштадтер читала статью «Наивестные». Статья вызвала большую интерес.

На собрании явилось свыше 40 работниц, перед которыми с докладом о работе среди женщин выступила член Л. в. к. Района тов. Форштадтер читала статью «Наивестные». Статья вызвала большую интерес.

На собрании явилось свыше 40 работниц, перед которыми с докладом о работе среди женщин выступила член Л. в. к. Района тов. Форштадтер читала статью «Наивестные». Статья вызвала большую интерес.

На собрании явилось свыше 40 работниц, перед которыми с докладом о работе среди женщин выступила член Л. в. к. Района тов. Форштадтер читала статью «Наивестные». Статья вызвала большую интерес.

На собрании явилось свыше 40 работниц, перед которыми с докладом о работе среди женщин выступила член Л. в. к. Района тов. Форштадтер читала статью «Наивестные». Статья вызвала большую интерес.

На собрании явилось свыше 40 работниц, перед которыми с докладом о работе среди женщин выступила член Л. в. к. Района тов. Форштадтер читала статью «Наивестные». Статья вызвала большую интерес.

На собрании явилось свыше 40 работниц, перед которыми с докладом о работе среди женщин выступила член Л. в. к. Района тов. Форштадтер читала статью «Наивестные». Статья вызвала большую интерес.

На собрании явилось свыше 40 работниц, перед которыми с докладом о работе среди женщин выступила член Л. в. к. Района тов. Форштадтер читала статью «Наивестные». Статья вызвала большую интерес.

На собрании явилось свыше 40 работниц, перед которыми с докладом о работе среди женщин выступила член Л. в. к. Района тов. Форштадтер читала статью «Наивестные». С